Teste Formativo de

2010 – Sistemas Operativos

(2001/2002)
- Teste Formativo 1

Chama-se à atenção dos alunos para os seguintes pontos:

1) Este teste formativo cobre  a matéria referente aos capítulos 1 – 6 do livro de texto. 

2) A cotação dos problemas é a seguinte:

· Grupo I e Grupo IV – 3 valores cada. 

· Grupo II – 8  valores. 

· Grupo III – 6 valores.

3) Tenha em atenção que no exame pode utilizar a máquina de calcular sempre que achar conveniente.

4) Tenha igualmente em atenção que o EXAME é feito SEM CONSULTA, à excepção dos eventuais elementos disponibilizados com o exame.

5) Responda ao que lhe é perguntado de forma completa e rigorosa.

6) Apresente os cálculos e justificações necessárias ao suporte da sua resposta. As respostas que não se encontrem adequadamente documentadas serão fortemente penalizadas.

7) Tenha atenção à caligrafia. Lembre-se que as respostas ilegíveis serão ignoradas para efeitos de cotação.
8) No caso de persistirem dúvidas, de desejarem fazer sugestões ou de terem encontrado algum erro, agradece-se desde já que entrem em contacto com o docente da cadeira, Eng.º Victor Silva pelos seguintes telefones (números provisórios): 213150041 / 808200344 (linha azul) no horário que oportunamente irá ser divulgado. Em alternativa por e-mail para o seguinte endereço vsilva@univ-ab.pt.

Grupo I (3 valores)

a) Diga quais são as informações que fazem parte do contexto hardware do processo. (1 valor).

b) Diga qual é objectivo principal a ser atingido por um escalonador de um  Sistema Operativo de tempo Real Estrito. (1 valor).

c) Analise de ponto de vista de custo/beneficio a politica de invocar o escalonador de cada vez que um recurso do sistema é atribuido ou libertado. (1 valor).

Grupo II (8 valores)

Suponha um sistema que permite a utilização de 6 recursos - R1, R2, R3, R4, R5 e R6 - de natureza distinta (por exemplo, R1 = disk drive, R2 = printer, etc). Só existe uma instância de cada recurso. Considere 4 processos concorrentes - P1, P2, P3 e P4 - que só podem começar a correr, uma vez garantida a posse dos recursos que necessitam para a execução da sua tarefa. Este estratagema simples, mas ineficiente do ponto de vista do rendimento do sistema, garante a impossibilidade de interblocagem (deadlock) entre os processos (situação possível caso estes requisitassem cada recurso apenas quando estritamente necessário). A tabela de exigências de recursos, para cada processo, está descrita de seguida. 

	PRIVATE

	Recurso R1
	Recurso R2
	Recurso R3
	Recurso R4
	Recurso R5
	Recurso R6

	Processo P1
	Sim
	Sim
	Sim
	
	Sim
	

	Processo P2
	Sim
	Sim
	
	Sim
	Sim
	

	Processo P3
	
	Sim
	
	Sim
	Sim
	Sim

	Processo P4
	
	Sim
	Sim
	Sim
	
	Sim


A cada recurso corresponde um semáforo (inicializado a 0) e o sistema deve operar por ciclos do seguinte modo. Um processo, dito agente, escolhe (aleatoriamente) uma das configurações especificadas na tabela acima e executa uma operação Assinalar nos semáforos correspondentes. A partir desta informação, o processo adequado deverá ser posto em execução por um algoritmo de cooperação/sincronização a conceber. Entretanto, o agente fica bloqueado à espera que o processo escolhido lhe comunique o seu fim de tarefa. Aí, o agente torna a escolher nova configuração de recursos e o ciclo repete-se. Escreva em pseudo-código, o código referente ao processo agente e aos processos P1, P2, P3 e P4 respectivamente.

Grupo III (6 valores)

Considere um sistema com swapping no qual os blocos de memória disponíveis estão dispostos de acordo com o seguinte diagrama:


a) Determine quais são os blocos a ser requisitados como resposta aos pedidos consecutivos de 12K, 10K e 9K, se for utilizada uma disciplina first-fit? (2 valores)

b) Idem  para worst-fit. (2 valores).

c) Idem para best-fit. (2 valores).

Considere para efeitos de identificação que os segmentos de memoria disponiveis resultantes da partição de um segmento (pai), mantem o mesmo nome do segmento pai acrescido de um sufixo por cada uma das gerações (exemplo: c’ e o segmento disponivel resultante da partição de c; c’’ é o segmento disponível resultante da partição de c’.

Grupo IV (3 valores)

a) Caracterize a nível dos custos/beneficios a questão da dimensão das páginas num sistema paginado. (1 valor).

b) Caracterize a partilha de memória entre processos nos sistemas segmentados. (1 valor).

c) Idem para os sistemas paginados. (1 valor). 
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